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- 7.7 Branques infinites. Asimptotes

- Hem vist moltes grafiques en les hi ha trams
de corba que s’allunyen indefinidament
(branques infinites).

o Quan aquestes branques infinites s’aproximen
a una recta s’anomenen asimptotes.

o Hi ha de tres tipus:

o Verticals
o Horitzontals
o Obliques
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Asimptotes verticals

Hi ha una asimptota vertical (AV) x = a quan:
lim f(x) = to0
xX—-a
(o qualsevol dels limits laterals a* 0 a°)

En les funcions racionals trobarem A.V. en valors
de x que son arrels del denominador i no del
numerador .

Si fem el limit en aquest punt apareix la
indeterminacio k/0 i caldra fer limits laterals.

Exercici 15, pag. 141, apartat a

Troba les asimptotes verticals i situa’n la corba
respecte a aquestes:

_ x242 _
= 7 on D=R-{0,2}
Estudix=0
_ 2
x4z 2 | Jm SO0 =g = e
lim ——=—
x-0x2—2x 0 li f( )_i_ o
x1—>r{)1+ x 0

Hi ha una A.V. (x=0)
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Estudienx =2

i = - _
Jim f(x) === —oo

) X242
lim

_ 6
x—-2Xx2=2x 0

. _ 6 _
S fG) == hon

Hi ha una AV (x=2)

\
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Asimptotes horitzontals

Son branques infinites que apareixen quan x
— oo

Hi ha una asimptota horitzontal (AH) y = a
quan:
Jim fo=a © lim f(x)=a)

Hi ha A.H en les funcions racionals P(x)/Q(x)
en les que els graus de P(x) i Q(x) son iguals o
el grau de P(x) és menor que el de Q(x)
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Estudia si hi ha asimptotes horitzontals en les
seguents funcions i situa la corba respecte a

aguestes:

a) lim 22=2 AH.y=5/2

X =>+00 2x—7 2

y 5/2=25
(asimptota) i 3 3

f(x) (corba) 498/193 =258 —2+

I
e

b) lim 1212

X 5+o00 3x2

=—4 AH.y=-4

y (asimptota) -4
f(x) (corba) -119999/30000=-3,999.. -7 "



Asimptotes obligties

Una asimptota obliqgua é€s una recta del tipus
y=mx+n, a la qual s'aproxima la funcido quan
X tendeix a +~ 0 a —.

Totes les funcions racionals el grau del
numerador de les quals supera en una unitat

el grau del denominador tenen una asimptota
obliqua.

Si en una funcio hi ha una asimptota obliqua
mai hi haura una asimptota horitzontal,
aquestes son incompatibles.

. x?
lim — = 4o
x o>+400 Xx+1
Pero en aquest cas si fem la divisio indicada

s’obté:

x?+1 1
=X _|_ —_
X X
: _ T P
El quocient ens proporciona 1/
I'equacio de I'asimptota: A
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Pero en aquest cas si fem la divisio indicada

s'obte: 3,2 3

=3x -3 +

x+ 1 x+1

El quocient ens proporciona
I'equacio de I'asimptota:
y=3x-3
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